

Перспективы формирования гражданского общества в Российской Федерации

Научный руководитель – Шаханов Вячеслав Владимирович

Козлова Валерия Витальевна

Студент (бакалавр)

Владимирский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет управления, Кафедра государственного и муниципального управления, Владимир, Россия

E-mail: zuevawaleria@gmail.com

На наш взгляд, гражданское общество в современной России начинает формироваться только сегодня. В истории нашей страны были моменты зарождения или проявления гражданского общества. Например, средний класс в Новгороде и Пскове, восстание декабристов и др. Одними из первых отечественных мыслителей гражданское общество охарактеризовали Н.М. Карамзин и В.О. Ключевский.

Причину позднего формирования гражданского общества в России мы видим в политико-идеологических условиях, в которых находилась страна. Любые проявления недовольства со стороны народа связаны с тем, что страна не могла продолжать идти по пути указанному людям с выше, что нашло отражение в различных революционных проявлениях 1825, 1917, 1991 годов.

Сегодня государство как никогда нуждается в гражданском обществе. Но как может сформироваться гражданское общество, когда старшее поколение родившееся в СССР не представляет, что от их голоса может, что-то зависеть, а младшее поколение с начала пытаются приобщить к политике и участию в ней, а после делают все, чтобы ограничить его волеизъявление (иллюзорно-уведомительная система организации и проведения митингов и т.п.).

Полагаем, что в первую очередь гражданское общество - это организованная группа людей готовая бороться и отстаивать свои права. Понятие «организованная группа людей» применима к российскому обществу, примеры тому - общины, союзы, колхозы и т.д. Русский человек, по своему менталитету таков, что он думает не о личном успехе или достижении, а об успехе коллектива в котором он находится. Это можно назвать одной из причин плохо развитого гражданского общества в России. Российские граждане жили в общинах и их волновала жизнь в общине, они думали в первую очередь о бытовых вещах, но забывали, что от успеха каждого зависит успех большинства.

Главную роль в плохо развитом самосознании сыграло крепостное право, фактически отрезавшее большую часть населения не только от управления страной, но и от обладания элементарными правами и свободами.

Для того чтобы в России существовало полноценное гражданское общество необходимо создать демократическое, правовое государство. Но без участия гражданского общества не может сформироваться «народовластное» государство. В этом состоит парадокс сегодняшних отношений общества-государства-власти.

Поколение, которое придет на смену нам может и не оправдать ожиданий. С одной стороны свобода от предрассудков старшего поколения, с другой стороны генетический менталитет.

Главный вопрос, который сегодня «висит в воздухе», а можно ли создать гражданское общество путем рекламы, пропаганды, распространения идей и основ народовластия? Так,

как пример российских оппозиционных сил явно показывает, что привлечение в политику молодых людей данными способами весьма успешен.

Тот факт, что молодые россияне стали активно изучать политическую повестку дня своей страны, оставляет надежду на скорейшее бурное развитие гражданского самосознания в их головах. Ведь с этим пришло и понимание того, что мы граждане единой страны, у которых есть права (которые нельзя нарушать) и обязанности (которые нужно выполнять).

Отдельные элементы гражданского общества все же функционируют во всех сферах общественной жизни (политической, экономической, социальной, духовной). Об этом свидетельствует, например, наличие большого количества партий, движений, объединений. Сегодня существует множество каналов связи народа и власти. Возможна отправка коллективных и индивидуальных обращений представителям местной, региональной и федеральной власти. Взаимодействовать с властью возможно и в интернет-пространстве (например, онлайн-приемная президента, интернет-приемная прокуратуры и т.п.). Надо понимать, что связь личность-власть очень важна для построения правового государства.

Источники и литература

- 1) Джантуева Фатима Рашидовна Проблемы формирования гражданского общества в России // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2010. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-formirovaniya-grazhdanskogo-obschestva-v-rossii> (дата обращения: 01.03.2019).
- 2) Евтушенко Мария Валерьевна Становление гражданского общества в современной России // Общество: политика, экономика, право. 2008. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-grazhdanskogo-obschestva-v-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 01.03.2019).
- 3) Косорукова О. А. Существует ли гражданское общество в России? // Социально-политические науки. 2013. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/suschestvuet-li-grazhdanskoe-obschestvo-v-rossii> (дата обращения: 01.03.2019).